

那年·那事·那人

出品:佛山记者站
策划/统筹:谢红 李程

中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of the People's Republic of China

文/图 羊城晚报记者 景瑾

2007年,一位16岁的江西少年从家乡高中毕业后来到了佛山,成为一名技校学生。2010年,他毕业后留校担任教师。2013年,经层层选拔后参加被誉为“技能奥林匹克”的世界技能大赛,获得数控铣项目铜牌,这是中国代表队在数控铣项目上夺得的第一个奖牌……如今,“90后”的谢海波已获得了“全国技术能手”、“佛山大城工匠”等多项知名荣誉称号。

“世界上最快乐的事,莫过于为梦想而奋斗。”谢海波近日在接受羊城晚报记者采访时表示。



谢海波在实训车间给学生们做指导



谢海波在给学生们上课

1 12年前初到佛山成为技校学生

2007年,16岁的谢海波初到佛山,到当时的佛山市高级技工学校(现为佛山市技师学院)就读机械系(现为装备制造系)的模具设计与制造专业。

“我小时候父母就来佛山工作了,因此高中毕业后,我也到佛山读技校。从小就很喜欢机械类的东西,也经常自己去钻研和动手制作一些玩具。当对一样东西感兴趣时,学习起来会特别快,并且乐于钻研。”入读技校后,谢海波学习的积极性很高,尤其对机械加工设备和计算机特别感兴趣,他的学习成绩名列前茅。

2009年,经老师推荐,谢海波参加了全国职业院校技能大赛的产品造型设计类及快速成型项目的集训。当时他才入校1年多,所学的课都还没有学完,所以这方面的知识都很不完善。“对当时的我而言,参加这个比赛是一个不小的挑战。但经过不懈努力,还是取得了项目的三等奖,这是我第一次在技能竞赛上获得荣誉。通过这次比赛,也让教练发现了我在竞赛方面的潜力。”

2010年7月,谢海波从学校毕业后,他参加了母校的教师招聘,因为实操技术过硬,他应聘成功留校做实训老师,从此开始了他的教师生涯,一边教学生一边继续自己的专业技能提升。

此后的学生时代,谢海波多次参加技能竞赛,并通过竞赛磨砺提升自己。谢海波认为,比赛前的集训,是一种高密度的学习和提升。通过参加比赛,他学会了如何系统地学习一门技术,还学会了调节心理状态,并且磨炼了意志力。“也让我明白,要把自己选择的路走不是一件容易的事,使我对今后的人生做好了充分的准备。”

2012年,谢海波开始备战第42届世界技能大赛。“大赛前的训练是漫长的,每天重复着加工练习,提高零件的整体加工质量,保证每个尺寸都能达到偏差小于0.03mm的要求,相当于头发丝直径的三分之一。”谢海波告诉记者,备战的那段时间里,除了白天的加工训练,晚上还要抽时间学习理论知识,研究新的加工方法。

2 艰苦训练备战世界技能大赛

经过一年多的训练和准备,谢海波通过层层选拔,从全国众多队员中脱颖而出,成为正式参赛选手。世界技能大赛被誉为“技能奥林匹克”,每两年举办一届。谢海波回忆:“在成为正式参赛选手之后的赛前训练中,我当时使用的平口钳精度不高,达不到加工要求,负责项目的首席专家就从单位借了两个平口钳带过来给我用,每个平口钳有40多斤重,加起来快90斤,专家一个人拉过来,让我非常感动,也激励我要付出更多的努力。”

比赛中,谢海波所参加的项目分成3天进行,每天完成一个零件,加工过程很长,只有吃午饭的一个小时可以进行休息调整,这一个小时内,既要吃饭,还要和教练讨论比赛中遇到的问题,研究解决办法,还要进行适当的休息,以保证下午有足够的精力进行比赛。“比赛间隙,在人来人往的过道上,我可以席地而坐利用十几分钟的时间进行休息,快速地恢复体力和精力。”

谢海波说,以这种方式,他顺利完成三天的比赛,最终获得数控铣项目铜牌,这是中国代表队在数控铣项目上夺得的第一块奖牌。

3 学习一门技术钻研过程很重要

“在别人眼里,跟机械打交道是枯燥的,但我确实沉浸其中,觉得在做自己喜欢的事,是开心的。虽然几乎天天跟机器打交道,与钢铁油液为伍,但我不允许自己使用的工具、尺寸等有一点污垢,工具不干净的话,会影响加工质量,使尺寸不稳定。”谢海波说,“作为技术工作者,加工出来一个尺寸精准、表面又好看的零件时,我就很开心,那种开心就像是一个艺术家创作出了精彩的作品。”

“世界上最快乐的事,莫过于为梦想而奋斗。”作为一个取得丰硕成绩的“过来人”,谢海波寄语年轻的技校学生,兴趣很重要,有了兴趣学起来才不会太枯燥;还要有好的心态,学习一门技术,并不单是为了以后能够找到好工作,学习、钻研的过程很重要。

经过不懈努力,近年来,谢海波还获得了“2011年度佛山市南海区岗位技术能手标兵”“2013年度佛山市突出贡献高技能人才”“全国技术能手”“佛山大城工匠”等荣誉称号。他说,“我还要不断地提升自己的能力,以便更好地培养自己。”

如今,28岁的谢海波已在佛山安家,成为新佛山人。在其带动下,一些亲戚家的小孩在高中毕业后,也来到了佛山读技校。

佛山新闻

顺德

首批村改腾挪园名单出炉 26个园区分布十个镇街

文/图 羊城晚报记者 张韬远

超268万平方米可用于企业迁入

昨日,记者从顺德区村改办获悉,首批认定的顺德区村级工业园升级改造腾挪园名单新鲜出炉,包含乐从、容桂、龙江、容桂、容桂、容桂、容桂、容桂等26个项目,将于“顺德村级工业园升级改造发布平台”正式公布。记者了解到,这些腾挪园总面积约501万平方米,其中可供对外腾挪的面积达268万平方米。

据了解,首批认定的腾挪园共涉及26个项目,遍布于全区十个镇街,总建筑面积约501万平方米,其中可供对外腾挪的面积达268万平方米。

从首批腾挪园认定名单中可以看到,龙江万洋众创城、容桂华腾芯城(敦腾)、德龙智造科技园、乐从华腾智能智造产业园等一批通过顺德区村级工业园升级改造正在建设当中的项目均在列。其中,位于容桂的华腾机械城,以木工机械、玻璃机械产业、金属表面处理产业为主要方向,作为伦教首个投入运营的村改项目,纳入腾挪园的范围有16万平方米。

在上月刚刚动工的容桂华腾芯城剑指高端专业芯片产业发展基地,在政府主导模式下,该项目仅用6天时间就实现了从竞价拿地到进场施工,为顺德村改进入新建并举新阶段后树立了全新的标杆。

该项目纳入腾挪园的建筑面积约22万平方米,将以科技引领为核心,集信息技术研发、生产制造、配套服务于一体的,服务传统产业转型升级。为了方便有意愿迁入腾挪园的企业,区村改办相关负责人介绍,首批腾挪园相关信息已悉数公布,企业可通过“顺德村级工业园升级改造发布平台”详细了解到腾挪园的具体位置、建筑面积及联系方式等。

出台政策扶持优质企业扎根顺德

经过一年多的攻坚克难,顺德村级工业园升级改造工作已取得了阶段性胜利,现进入“新建并举”的新阶段。在坚决淘汰产能落后、污染严重、



佛山(顺德)万洋众创城一期项目效果图

存在安全隐患企业的同时,如何妥善安置好村级工业园中的优质中小微企业、有潜力的科创型企业以及产业链必要的配套企业,是决定村级工业园升级改造能否成功的关键之一。

除了为优质中小微企业规划腾挪园,区村改办还起草了《佛山市顺德区村级工业园升级改造腾挪项目扶持暂行办法》,对配合顺德区村级工业园升级改造,并迁入经区村改办认定且在“顺德村级工业园升级改造发布平台”公布的各类载体、符合资格条件的企业进行租金扶持和购置厂房补贴等真金白银的支持,该办法将于近期正式出台。

“政策红利的优惠叠加和腾挪园的大力建设,将有效提高企业参与园区改造的积极性,引导优质企业入驻现代主题产业园,合理降低企业运营成本,做大做强产业链条,让优质中小微企业牢牢扎根顺德。”顺德区村改办负责人表示。

据了解,下一阶段,顺德区将统筹全区资源,加大腾挪园建设力度,科学绘制“腾挪地图”,通过发动国资带头建设、建立完善腾挪供需体系、创新村改招商扶持政策等多项举措,为本土企业增资扩产和产业链配套企业腾挪提供一片可持续发展的沃土。

佛山人游广西凭身份证可享景区门票5折优惠

羊城晚报讯 记者景瑾报道:11月26日,2019广西桂中生态旅游推介会在佛山举行,“柳来河贵”四市抱团邀请游客领略桂中美景。据介绍,即日起至2019年12月31日,佛山人到广西旅游凭身份证可享受A级景区门票挂牌价5折优惠。推介会上,佛山市政府副秘书长刘灿荣表示,希望两地文旅部门和企业通过这次推介活动,进行更加深入的交流与合作,共同拓展旅游合作的方式。

据介绍,此次活动由广西壮族自治区文化和旅游厅指导、广西桂中生态旅游联盟轮值城市来宾市文化广电和旅游局牵头,携手联盟成员柳州、河池、贵港齐赴广东开展桂中生态旅游推介活动。广西桂中生态旅游联盟重点推介了“天下来宾”“风情柳州”“长寿河池”“荷美贵港”联盟城市文化旅游资源特色,发布了生态休闲之旅、民族风情之旅、健康养生之旅等三条精品线路。

同时,推介方还发布了旅游优惠政策。据介绍,11月1日至12月3日期间,游客凭本人居民身份证可享受广西A级景区门票挂牌价5折优惠,以及部分文化旅游演艺、夜游等项目门票挂牌价4-8折优惠。

芦苞北江腊味美食节 下月“开吃”

羊城晚报讯 记者张韬远报道:“秋风起,食腊味”。12月7日-8日,2019芦苞北江腊味美食节将在三水芦苞镇“开吃”,芦苞“腊味四宝”——腊肉、腊肠、腊鸭、咸鱼将引爆市民游客的味蕾,广府文化粤菜品鉴会、腊味王争霸赛、芦苞十大名菜评比、十大特色农产品推介等精彩活动更将让市民体验到最特别的“芦苞味”。在芦苞北江腊味美食节之际,“芦苞寻味之旅”摄影赛即日起正式开始征集,获奖者最高可获1000元奖金。

据了解,届时将有广府文化粤菜品鉴会、厨师团队现场烹制的腊味王争霸赛、芦苞十大名菜评比、现场免费吃腊味的“腊多多”大胃王比赛。现场制作古法腊味还将让市民围观腊味的做法,“秀秀芦苞”厨艺展示秀厨艺大赛、农业专业师厨的厨艺技术、“鲜腊味 芦苞造”农家特色腊味烹饪比赛还可以让市民过把厨房瘾。

“芦苞寻味之旅”摄影赛已开始征集,征集时间为即日起至12月1日,投票时间为12月2日-4日。“芦苞寻味之旅”摄影赛征集内容包括“晒晒我家腊味”和“晒晒芦苞风光”两个主题。比赛设置一、二、三等奖,获奖者最高可获1000元奖金。

此外,芦苞镇推出了“醉美芦苞”芦苞精品旅游线路。这条线路将长岐古村-胥江祖庙-独树岗村-拉伞水上农庄-芦苞温泉度假村-健叶蔬菜基地-金色旺达长寿村农庄-芦苞涌花海这8个游览点串联起来,让游客可以深入芦苞,漫步村落,看老幼悠然自得,品尝芦苞风味美食。

两龄童误喝“杀虫剂” 医生展开生死救援

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员黄欣英摄影报道:顺德勒流的刘女士有个乖巧可爱的两岁宝宝,名叫小瑞(化名),11月22日是小瑞两岁的生日,没想到当天下午刘女士突然接到家里人的电话,称小瑞喝农药中毒了。万幸,经过医护人员展开生死救援,小瑞暂时脱离了危险,但目前仍需在PICU内进行后续的治疗和观察。

孩子独自上天台误服农药

原来,小瑞是喝了名为“杀虫双”的农药,据刘女士介绍,家里的老人喜欢种一些花草,农药是老人用来杀虫的。当天,小瑞的外公在天台上淋菜,外婆给他洗完澡就去二楼阳台晾衣服,小瑞见到天台上面开了门就上去找外公,外公

也不知道他上去,因此,小瑞全程喝农药外公都没有看到。刘女士说,当天下午五点多,她突然接到家里人的电话,说小瑞喝了农药,但是吐了几次他还在玩,跟平时没什么两样,所以没有报警也没有打120。听到这样的情况,刘女士马上开车赶回了家,带上小瑞赶往医院。没想到,刘女士的车才开出去几百米,小瑞的情况突然就变得很糟糕:开始抽搐和休克。时值下班高峰,路上的车不少。看到小瑞这样的情况,刘女士马上拨打报警电话求助,告知孩子的情况,请求警车帮忙开路。

全院动员为患儿展开生死救援

路上大约花了10分钟左右,小瑞被送到了当地医院进行洗胃

和插管抢救。不过,看到小瑞的情况危重,当地医院立即联系了广东医科大学附属顺德妇女儿童医院。

在广东医科大学附属顺德妇女儿童医院PICU医护人员赶往当地的同时,小瑞的情况和所误服农药类型也及时传回院内,医院立即启动应急机制,发动药剂科等科室寻找该农药的解毒剂,并联系相关科室的专家回院参与抢救。

儿童重症医学科主任邓明红表示,孩子到医院的时候,脸色发绀肢端发凉,脉搏已经不好了,提示是休克的表现。“孩子喝的杀虫双里面的成分会导致急性呼吸衰竭,对脑损伤很大,甚至对全身器官功能都会有损害。”邓明红说。

万幸,经过广泛发动后,解毒剂很快找到了,医药公司紧急送来了解毒剂,小瑞被接回广东医科大学附属顺德妇女儿童医院后很快就



儿童重症医学科联合内科马上对小瑞(化名)展开血液透析(CRRT)等一系列的治疗